世界互聯網大會烏鎮峰 B站董事長解 析優 質 會互聯網企業家論壇 Al 創 作 獨特性、獲得感

李書磊:全面提升中華文明傳播力影響力

完善國際傳播體制機制 加強重點基地建設 建立健全工作責任體系

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)

中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊在近 日出版的《〈中共中央關於制定國民經濟和社

會發展第十五個五年規劃的建議〉輔導讀本》中,發表署名文章《激發全民族文 化創新創造活力》。他在文中指出,建設社會主義文化強國是我們黨作出的重大 戰略決策,事關中國式現代化建設全局,事關中華民族復興大業,事關提升國際 競爭力。激發創新創造活力是建設文化強國的關鍵。他還提到,「十五五」時 期,要把文化產業、旅遊業培育成為支柱產業。同時,全面提升中華文明傳播力 影響力。

書磊表示,文化繁榮興盛是中國式現代 化的重要標誌,沒有社會主義文化繁榮 發展,就沒有社會主義現代化。黨的二十屆四 中全會通過的《中共中央關於制定國民經濟和 社會發展第十五個五年規劃的建議》,深刻把 握文化發展規律,提出「激發全民族文化創新 創造活力,繁榮發展社會主義文化」的戰略任 務,體現了新時代中國共產黨人高度的文化自 覺,為社會主義文化強國建設指明了前進方

抓AI科技革命機遇 勝出國際競爭

李書磊指出,對標2035年建成文化強國的 戰略目標,文化建設仍存在短板和不足,必 須發揮人民群眾文化創造主體作用,激發創 新創造活力,更好凝聚起全體人民的智慧和

李書磊在文中提到,激發創新創造活力是 在國際文化競爭中贏得主動的必然要求。隨 着中國日益走近世界舞台中央,中國與不同 文明之間的交流互鑒不斷加深,但同時也面 對更加頻繁的文化碰撞,乃至更加激烈的思 想文化競爭。只有充分激發全民族文化創新 創造活力,使文學藝術、哲學社會科學、新 聞出版等領域出現人才輩出、高峰迭起的可 喜局面,才能在國際上真正形成中國的文化 競爭力與影響力。

另外,科技是文化創新創造的推進器。他在 文中指出,能否抓住這一輪以人工智能為代表 的科技革命機遇,是決定中國文化能否生機勃 發、能否在國際競爭中勝出的一個關鍵因素 要營造開放創新生態,推動互聯網、人工智能 等數智技術發展。同時,要主動糾治與數智技 術伴生的虛假信息、文化碎片化與淺表化、過 度娛樂化等弊端。

創新數字時代市場監管 完善文化貿易政策

「十五五」時期中國將由中等收入國家邁向 高收入國家,從歷史經驗看,這個階段正是文 化產業快速發展的時期。李書磊提出,要抓住 這一重要的機遇期,加大改革力度、強化政策 支持、用好科技支撐,大力發展文化旅遊業, 把文化產業、旅遊業培育成為支柱產業。要堅 定不移深化文化體制機制改革,完善文化管理 體制,健全文化領域行政審批備案制度,加強 文化知識產權保護,不斷激發文化創新創造的 積極性。

同時,文化產業的發展要處理好政府和市 場的關係,發揮市場在文化資源配置中的決 完善文化生產經營機制,培育充滿活力和競 爭力的優秀文化企業和品牌。還要更好發揮 政府作用,實施積極的文化經濟政策,加大 財政、税收、金融等方面政策支持力度,創 新數字時代文化市場監管政策,完善文化貿 易政策,推動文化產業高質量發展

加快構建中國話語和中國敘事體系

在全面提升中華文明傳播力影響力方面; 李書磊指出,要以改革創新為根本動力,完 推動各地區各部門各方面共同參與國際傳播 手段,支持社交媒體平台國際化發展。加快 構建中國話語和中國敘事體系,提高講故事 , 貼近不同區域、不同國家、不同群 拓展交流渠道,廣泛開展形式多樣的國際人 文交流合作,鼓勵更多文化企業和優秀文化 產品走向世界。



●「不止秦俑——21世紀陝西考古新發現」特 展亮相美國加州。圖為5月22日,嘉賓在美國 加利福尼亞州奧蘭治縣寶爾博物館欣賞兵馬俑 展品。 新華社



李書磊在近日出版的《〈中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議〉輔導讀本》中,發表署 名文章《激發全民族文化創新創造活力》。圖為11月6日,外國遊客身着「中國風」服裝在鳳凰古城拍照、遊玩。

新華社

孫業禮:培育優秀文化企業和品牌

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中央宣傳部 副部長、文化和旅遊部部長孫業禮在日前出版的《〈中 共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃 的建議〉輔導讀本》中,發表題為《發展文化事業和文 化產業》的文章指出,要充分認識發展文化事業和文化 產業的重要意義。發展文化事業和文化產業是增強中華 民族偉大復興精神力量的必然要求、是滿足人民精神文 化生活新期待的必要途徑、是推動經濟社會高質量發展 的重要內容。

孫業禮指出,黨的二十屆四中全會通過的《中共中 央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的 建議》提出「激發全民族文化創新創造活力,繁榮發 展社會主義文化」的重大任務,對「大力繁榮文化事 業」、「加快發展文化產業」作出重要部署,為做好 「十五五 | 時期文化工作提供了根本遵循、指明了前 進方向。

關於加快發展文化產業。孫業禮指出,文化產業是國 民經濟的重要產業門類。文化產業已成為拉動內需、促 進就業、活躍市場、提振信心的新亮點。要健全文化產 。實施積極的文化經濟政策,推動財政、税收、 投資、金融、消費等方面政策協同和創新,加大政策激 勵和保障力度。把激發創新創造活力作為中心環節,加 快完善文化管理體制和生產經營機制,培育優秀文化企 業和品牌。實施重大文化產業項目帶動戰略,推進產業 基礎高級化、產業鏈現代化,促進文化產業持續健康發

推進旅游強國建設 大力發展智慧旅游

另外,要加快構建統一開放、高效規範、競爭有序的



●10月30日,遊客在四川省廣漢市三星堆博物館內的 文創商店選購文創產品 新華社

文化市場、促進文化資源要素合理流動。提升文化市場 服務質量,加快發展新型文化消費模式。引導規範網絡 文學、網絡遊戲、網絡視聽等健康發展,加強未成年人

他還指出,探索文化和科技融合的有效機制,用互聯 網思維和信息技術改進文化創作生產流程,推動文化建 設數智化賦能、信息化轉型,加快發展新型文化業態。 穩步推進人工智能等新技術應用,統籌好發展和安全。

孫業禮還提到了推進旅遊強國建設,指出要豐富高品 質旅遊產品供給。大力發展智慧旅遊,提升旅遊產品體 驗性、舒適性。同時,要提高旅遊服務質量。完善公共 服務,提升入境遊便利化國際化水平,增強國際旅遊吸 引力。還要進一步推進文旅深度融合。

香港文匯報訊(記者 茅建興 浙江烏鎮 「互聯網帶來了內容的大爆發,然 而優質內容依然是稀缺品。」嗶哩嗶哩 (bilibili) 董事長陳睿在世界互聯網大會 烏鎮峰會舉行的互聯網企業家論壇上表 示,現在用AI創作是B站非常熱的話題 有非常多UP主通過AI進行創作,「視頻 非常多,但用戶仍然覺得優質內容非常

「豐富供給下,優質內容非常少」

陳睿表示,自己用AI估算了內地一年的 視頻總數,超過了500億。「為什麼這麼豐 富的供給下,優質的內容非常少?其實我 覺得因為內容並不是典型的工業品,是一 個文化和工業綜合的產品,不能説分辨率 有多高,或者用什麼相機拍攝就一定是好 視頻。」他認為優質內容會符合三個特 點,第一是獨特性,第二是看了以後讓人 能有獲得感,最後就是觸動內心。

陳睿以UP主「-LKs-」創作的系列「漂流 相機」為例分析。2023年,這位UP主在網 友中傳遞一台相機,用300天的時間走過了 中國34個省級行政區。網友們用相機拍了 1,000多張照片,記錄下從高原到海洋,從 城市到鄉村,在B站上有1,000多萬的播放 量。隨後這個策劃又擴大到全球範圍,營 造出「天涯共此時」的感覺。

以AI進行創作的27歲UP主「黃浦江三 文魚」,用2周時間調用了5個AI模型,生 成了超過5,000條視頻,最後生成了一個時 長6分23秒的綜藝節目,這個視頻在B站上 播放超過了700萬。

另一個UP主「AI研究室—帆哥」用百餘 元成本,通過開源的AI模型和3D打印製作 了一款AI眼鏡,「這個AI眼鏡是給盲人使 用的,能夠識別盲道和障礙物,而且在偏 離方向的時候會給盲人發出提示。這一個 視頻在B站上非常受歡迎,在評論區裏有硬 件廠商,智能芯片的團隊,包括很多程序 員都留言希望加入這樣一個項目。」

創作者需對內容充滿熱愛

陳睿指出,這批創作者有三個特點,第 一就是對內容的熱愛,是一種發自內心的 熱愛,並不是為了做內容,為了掙錢,或 者説做內容為了出名,創作本身就是他自 己追求的一種需求。第二是需要平台的支 持,只有平台能夠把他們的內容傳遞給用 戶,靠他們自己,是沒有辦法傳遞給這麼 多人的。第三就是時間的檢驗,好的內容 並不是它產生那一瞬間,最初那一瞬間就 會被驗證為好內容的,往往要過幾個月甚 至是幾年的時間,大家才慢慢形成共識, 它是一個好內容。

「B站上面有超過200萬的創作者堅持創 作了5年以上,平台上最優秀的創作者被稱 為百大創作者、百大UP主,他們有90%是 創作了5年以上的,是經過5年時間的一個 成長和被用戶的驗證,然後大家才能公認他 是一個好的創作者。」陳睿表示,我們的社 區是由成千上萬內容愛好者組成的,他們會 發現UP主的亮點,鼓勵UP主持續創作。在 UP主出名之前的寂寞時光,其實是被這些 社區粉絲們激勵的,他們走過了那段不為人 知的時間,最後破繭成蝶

武大原校長劉道玉逝世 眾人緬懷「永遠的校長

香港文匯報訊(記者 張帥 武漢報道)武漢大 學官網11月7日發布訃告,武漢大學原校長劉道 玉因病醫治無效,於當日15時33分在武漢逝世, 享年92歲(1933年-2025年)。

劉道玉是中國教育改革的標誌性人物,他以培 養創新型人才為目標,在教學領域曾積極實施一 系列重大改革,第一個在全國推出了學分制、導 師制、主輔修制、雙學位制、插班生制、自由轉 專業制、學術假制和貸學金制等,使武漢大學一 時間成為積聚青年才俊的高地、「教育改革的深 圳」。當年許多的改革創新之舉,已成為當今中 國高校普遍實行的基本制度。

武大:為教育教學改革開風氣

武漢大學11月7日發布的訃告稱,劉道玉求 真務實、開拓進取,在教育部任職期間,作為 會議秘書長之一參與鄧小平同志主持召開的科 學和教育工作座談會;參與組織全國高等學校招 生工作會議、研究生工作座談會等重要會議,在 恢復統一高考及研究生教育過程中發揮了積極作 用。擔任武漢大學校長期間,他解放思想、鋭 意創新,為教育教學改革開風氣、闢新局,率 先推行學分制、導師制、主輔修制、雙學位 制、插班生制、轉專業制等一系列改革舉措, 為武漢大學和中國高等教育事業發展作出了重 要貢獻。

劉道玉逝世後,著名文化學者易中天悼念,稱 劉道玉為「恩師」、武大人心中「永遠的校



長」。1978年恢復高考後第一次招收研究生,易 中天是武漢大學招收的第一批研究生。易中天曾 撰文稱,那時他們並不知道,恢復高考這件影響 了許多人一生的大事,是武漢大學查全性院士向 鄧小平首倡,而「幕後推手」正是時任教育部黨 組成員的高教司劉道玉司長。

小米集團董事長雷軍1987年考入武漢大學計算 機系,他在公開場合多次提到,受益於武漢大學 當時推出的學分制,自己用兩年時間就學完大學 四年要修完的學分,由此在剩下的兩年時間可以 幹自己想幹的事情。

在劉道玉八十壽辰時,著名作家、諾貝爾文學獎 獲得者莫言曾為劉道玉題寫祝壽詞:「先生聲名 重,改革舉大旗。敢為天下先,甘做護春泥。桃李遍 九州,文章煥萬世。八十正當年,百歲眾人期。」